
У чац вер ве ча рам у На-
цы я наль ным аэ ра пор це 
Мінск са бра ла ся доб рая 
сот ня лю дзей з квет ка мі, 
він ша ван ня мі і ві таль ны-
мі пла ка та мі — усе яны 
ча ка лі сва іх ге ро яў, якія 
на рэш це вяр ну лі ся з га-
ра чай Бра зі ліі.

На Гуль нях бе ла ру сы за ва-
я ва лі 10 уз на га род, пры чым 
8 з іх — най вы шэй шай про-
бы. З 21 ат ле та 19 увай шлі ў 
вась мёр ку най мац ней шых, а ў 
агуль на ка манд ным за лі ку на-
ша збор ная за ня ла 19 мес ца.

— Вы ні кі вы ступ лен ня, без-
умоў на, ста ноў чыя, — ад зна-
чае стар шы ня Па ра а лім пій-
ска га ка мі тэ та кра і ны Алег 
ШЭ ПЕЛЬ. — Пе рад ад' ез дам у 
Рыа мы раз ліч ва лі на гэ та. Са мае га лоў-
нае да сяг нен не — гэ та тое, што па якас ці 
ме да лёў мы тра пі лі ў 20 най мац ней шых 
ка манд з 170 кра ін, якія там бра лі ўдзел. 
Дру гое, што з 21 спарт сме на 19 вый шлі ў 
фі нал, гэ та свед чыць аб тым, што мы не 
па вез лі ту ды ту рыс таў, а па вез лі лю дзей, 
якія га то вы зма гац ца і пра слаў ляць сваю 
кра і ну. Вя до ма, асаб лі ва хо чац ца ад зна-
чыць вы ступ лен не Іга ра Бо кія, шас ці ра-
зо ва га алім пій ска га чэм пі ё на. Мер ка ва-
лі, што плы вец уда ла вы сту піць у Рыа, 
ён быў доб ра га то вы, але каб шэсць 
за ла тых ме да лёў ... Ма лай чы на! — рэ-
зю ма ваў Шэ пель.

Сам ге рой сё лет няй Па ра а лім пі я ды 
ві да воч на не ча каў та кой пыш най су-
стрэ чы ў аэ ра пор це. Акра мя спар тыў ных 
заў зя та раў і кі раў ні коў, Іга ра су стра ка-

ла ўся сям'я: ма ма, та та, брат і ка ха ная 
дзяў чы на. Ня гле дзя чы на скла да ны і 
доў гі пе ра лёт, Ігар па ста ра ўся ўдзя ліць 
ува гу кож на му жур на ліс ту і жа да ю ча му 
атры маць аў то граф або фо та зды мак з 
ге ро ем.

— Пас ля пер ша га стар ту прый шла 
ўпэў не насць, па чуц цё та го, што ўсё за-
ле жыць толь кі ад ця бе. У 2012 го дзе мне 
бы ло 18, у Лон дан ехаў без хва ля ван ня. 
А ў Рыа вы сту паў з вя лі кім па чуц цём ад-
каз нас ці, та му што ўжо быў пя ці ра зо вым 
па ра а лім пій скім чэм пі ё нам. Мно гія лю дзі 
ве ры лі ў мя не, вя до ма, не ха це ла ся іх 
пад во дзіць. Ехаў у Бра зі лію з пла нам 
вы сту піць не горш, чым у Лон да не, атры-
ма ла ся яшчэ лепш. Усе ў за хап лен ні, 
і трэ не ры, і я сам за да во ле ны вы ступ-
лен нем.

Не толь кі на ра дзі ме, але і 
там, у да лё кай Бра зі ліі, на ша га 
Іга ра Бо кія на зва лі са мым яр-
кім спарт сме нам Па ра а лім пі-
я ды-2016, та му не дзіў на, што 
бе ла рус не змог па збег нуць 
па раў на нняў з ле ген дар ным 
Май клам Фелп сам.

— Аме ры кан скі плы вец уні-
каль ны. Ду маю, не вар та нас 
па раў ноў ваць. І Майкл Фелпс, і 
я пры кла да ем мак сі мум на ма-
ган няў, каб да сяг нуць вы со кіх 
вы ні каў, — ад зна чыў Ігар.

Акра мя Бо кія на верх нюю 
пры ступ ку п'е дэс та ла ў Рыа 
па ды ма лі ся Ула дзі мір Ізо таў, 
так са ма ў пла ван ні, і Анд рэй 
Пра не віч — ён стаў най леп-
шым у фех та ван ні на ка ляс-
ках.

Ма ма Анд рэя Ва лян ці на 
яшчэ да пры зям лен ня са ма лё та з хва-
ля ван нем ус па мі нае, як яе сын ішоў да 
гэ тай пе ра мо гі.

— Ён ішоў да яе цэ лых сем га доў. Па-
чаў зай мац ца гэ тым ві дам фех та ван ня, 
вя до ма, поз на, та му бы ло ня лёг ка. На 
лон дан скую Па ра а лім пі я ду не тра піў — 
не ада браў ся, на той мо мант у яго не 
бы ло вы со кіх вы ні каў, а вось апош ні год 
толь кі і жыў Па ра а лім пі я дай у Бра зі ліі.

Сам за ла ты ме да ліст Рыа быц цам 
бы яшчэ там, у фі наль ным па ядын ку, 
эмо цыі на столь кі све жыя, што Анд рэй з 
цяж кас цю іх стрым лі вае, рас каз ва ю чы 
пра сваю пе ра мо гу.

— Я прос та ў шо ку, да гэ туль ады сці 
не ма гу. Цяж ка апі саць тое, што я ад чу-
ваў у тыя се кун ды, якіх эмо цый толь кі не 
бы ло. Пе ра мож ны па яды нак быў вель мі 
на пру жа ны і скла да ны, са пер нік вель мі 
моц ны і ты ту ла ва ны, та му вый граць у 
яго бы ло ўдвая пры ем на. За раз ма гу 
ад на знач на ска заць, што гэ та га лоў ная 
пе ра мо га ў ма ім жыц ці. Як і лю бы спарт-
смен, я імк нуў ся тра піць на Па ра а лім-
пі я ду і вый граць алім пій скае «зо ла та». 
Атры ма ла ся.

«Брон зу» ў скар бон ку на шай ка ман-
ды па клаў да свед ча ны лёг ка ат лет Аляк-
сандр Тры пуць. Гэ ты алім пій скі ме даль, 
па пры знан ні спарт сме на, перш за ўсё, 
з'яў ля ец ца для яго пры кме тай вяр тан ня 
ў спорт, а вяр тац ца, як вя до ма, ні ко лі не 
бы вае лёг ка.

Та кія вы со кія да сяг нен ні на шых па ра-
а лім пій цаў яшчэ раз да каз ва юць уся му 
све ту, што не пе ра адоль ных пе ра шкод 
не іс нуе.

На ступ ныя лет нія Алім пій скія і Па ра-
а лім пій скія гуль ні прой дуць у То кіа праз 
ча ты ры га ды.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by

РОЗГАЛАС24 верасня 2016 г. 3

Са свя там!Са свя там!  ��

Ма ла досць 
даў жы нёй у 160 га доў
Фа ні паль сён ня ад зна чае свя та го ра да

Сваю гіс то рыю ён па чаў у 1856 го дзе як бы лое ўла дан не 
па ме шчы каў Энель фель дта і Баг да шэў ска га (фаль ва-
рак у Са ма хва ла віц кай во лас ці Мінск ага па ве та). Гэ тае 
пер шае ўпа мі нан не за не се на ў да ку мен ты Цэнт раль на га 
дзяр жаў на га гіс та рыч на га ар хі ва Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 
За гэ ты час го рад знач на аб на віў ся. У ім па бу да ва ны 
адзі ны ў кра і не за вод жа ле за бе тон ных мас та вых кан-
струк цый. А да 2020 го да пла ну ец ца рэ кан стру я ваць 
па са жыр скую інф ра струк ту ру на ўчаст ку Мінск-Па са-
жыр скі — Кой да на ва і ар га ні за ваць кур сі ра ван не цяг ні-
коў га рад скіх лі ній.

Стар шы ня Фа ні паль ска га гар вы кан ка ма Люд мі ла КА ЛІ-
НІЧ він шуе га ра джан са свя там і за пра шае іх ад зна чыць яго 
ра зам на ву лі цах го ра да. Ме ра пры ем ствы для фа ні паль цаў 
раз гар нуц ца на шас ці пля цоў ках ад на ча со ва. Акра мя тра ды-
цый ных свя точ ных кан цэр таў, для жы ха роў бу дзе ар га ні за ва на 
твор чая ві зіт ка прад пры ем стваў го ра да «Цу доў ная пя цёр ка».

На ву лі цах Фа ні па ля прой дзе не звы чай ны па рад дзі ця чых 
ка ля сак. Ён абя цае здзі віць га ра джан твор чым па ды хо дам да 
гэ та га не аб ход на га для ма ла дых баць коў срод ку пе ра мя шчэн ня 
не маў ля ці. А для тых, хто ўжо га няе на двух ко лах, бу дзе ар-
га ні за ва ны ве ла па рад. Ры цар скія тур ні ры, май стар-кла сы ад 
Фа ні паль ска га цэнт ра твор час ці дзя цей і мо ла дзі, спар тыў ныя 
су стрэ чы па сі ла вым эк стры ме і арм рэс лін гу за ці ка вяць жы-
ха роў. За вяр шыць свя точ ны дзень пі ра тэх ніч нае шоу з да ху 
Фа ні паль ска га гар вы кан ка ма.

На дзея АНІ СО ВІЧ. anisovich@zviazda.by
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Кам пусКам пус  ��

ПРА ВА + ТА ЛЕ РАНТ НАСЦЬ
XІ Між на род ная юры дыч ная алім пі я да «Мо ладзь за мір» 
прой дзе ў Між на род ным уні вер сі тэ це «МІТ СО» з 26 па 
30 ве рас ня.

Сё ле та ў ін тэ ле кту аль ных спа бор ніц твах пры муць удзел 
прад стаў ні кі 9 кра ін: Вя лі ка бры та ніі, Гер ма ніі, Ні дэр лан даў, 
Фран цыі, Кі тая, Мал до вы і ін шых.

Між на род ная юры дыч ная алім пі я да «Мо ладзь за мір» — уні-
каль ны пра ект для на шай кра і ны, які не мае ана ла гаў ва Ус ход-
няй Еў ро пе і СНД і ўва хо дзіць у трой ку са мых прэ стыж ных еў-
ра пей скіх кон кур саў па між на род ным пра ве. За дзе ся ці га до вую 
гіс то рыю яе ўдзель ні ка мі ста лі прад стаў ні кі больш як 40 кра ін 
све ту: сту дэн ты най леп шых юры дыч ных школ з Вя лі ка бры та ніі, 
Шве цыі, Фран цыі, Ку бы, Ін дыі, Ні дэр лан даў...

Што год у якас ці чле наў жу ры ў алім пі я дзе пры ма юць удзел 
вя ду чыя за меж ныя экс пер ты па між на род ным пра ве.

Ар га ні за та рам пра ек та вы сту пае Між на род ны уні вер сі тэт 
«МІТ СО» пры пад трым цы Фе дэ ра цыі праф са юзаў Бе ла ру сі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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ЦЁП ЛЫ ПРЫ ЁМ
Бе ла рус кія па ра а лім пій цы вяр ну лі ся да до му

Доб рая спра ваДоб рая спра ва  ��

ПА ДА РУ НАК — 
АД ТА ТЫ ТРАЙ НЯТ

Клю чы ад шас ці аў та ма бі ляў «Га зель», спе цы яль на пе ра-
аб ста ля ва ных пад са цы яль ны транс парт для ін ва лі даў-
ка ля сач ні каў, пе ра даў кі раў ні кам да моў-ін тэр на таў для 
ін ва лі даў і ве тэ ра наў пра цы Бе ла рус кі са юз жан чын. Та кі 
па да ру нак БСЖ атры маў ад кі раў ні ка ра сій скай гру пы кам-
па ній «Сан сі ці» Мі ка лая Ула сю ка ў ме жах даб ра чын на га 
ру ху «З лю боўю да Бе ла ру сі», іні цы я ва на га са юзам.

Са ло ны «Га зе ляў» част ко ва па збаў ле ны па са жыр скіх крэс лаў, 
каб вы зва ліць мес ца для ка ля сак. Для іх фік са цыі на пад ло зе ма шын 
уста ля ва ны спе цы яль ныя кра пеж ныя эле мен ты. Пра ду гле джа на 
да дат ко вае асвят лен не са ло на і пад но жак. Для бяс печ най па груз кі 
ін ва лі даў зроб ле ны элект ра гід ра пад' ём ні кі з пуль там кі ра ван ня. 

— Ды рэк та ры ін тэр на таў бу дуць вы ка рыс тоў ваць гэ тыя аў-
та ма бі лі, каб лю дзі маг лі пра ехаць па на шай кра і не, па бы ваць у 
ста лі цы, на ве даць му зеі, да лу чыц ца да бе ла рус кіх куль тур ных 
па дзей. А маг чы ма, вы ехаць і за ме жы Бе ла ру сі, на прык лад у 
тую ж Маск ву, — вы ка за ла спа дзя ван ні Ма ры я на ШЧОТ КІ НА, 
стар шы ня Бе ла рус ка га са ю за жан чын. — Тое, што гэ тыя 
аў то бу сы за раз ста яць тут, што яны аб ста ля ва ны па са мым 
апош нім сло ве тэх ні кі, — усё гэ та дзя ку ю чы не абы яка вас ці 
лю дзей. Атры моў ва ю чы гэ ты транс парт, мы ду ма лі так са ма 
і пра на шых дзя цей. Бо з да па мо гай спе цы яль ных аў то яны 
змо гуць ез дзіць на трэ ні роў кі і зай мац ца спор там і, маг чы ма, 
з іх у бу ду чым вы рас туць на шы па ра а лім пій скія зор кі.

Ра сій скі ме цэ нат, які мае бе ла рус кія ка ра ні і ня даў на стаў 
баць кам трай нят, тры маў ся са рам лі ва і шчы ра ўсмі хаў ся. Атры-
маў шы ад БСЖ удзяч нае пісь мо за да па мо гу, ён ска заў, што 
«шчас лі вы, што мо жа быць ка рыс ным для сва ёй ра дзі мы, і ра ды, 
што яго гра ма дзян скі па рыў знай шоў пад трым ку ў са ю за».

Аў та ма бі лі ГАЗ-3221 агуль ным кош там $125 тыс. атры ма лі 
кі раў ні кі Ві цеб ска га, Гро дзен ска га, Ла гой ска га, Рас цян ска га, 
Ляс нян ска га дамоў-інтэрнатаў і до ма-ін тэр на та «Шу бі на» ў 
Го мель скай воб лас ці.

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by
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У ме ра пры ем ствах фэс ту возь-
муць удзел больш за 20 твор чых 
ка лек ты ваў, май стры і ра мес ні кі з 
8 ра ё наў Го мель скай (Жыт ка віц кі, 
Ель скі, Ка лін ка віц кі, Лель чыц кі, Ма-
зыр скі, На раў лян скі, Пет ры каў скі, 
Хой ніц кі) і 3 ра ё наў Брэсц кай (Лу-
ні нец кі, Пін скі, Сто лін скі) аб лас цей, 
а так са ма ка лек тыў На цы я наль на га 
пар ку «Пры пяц кі».

Яны прад ста вяць на пад вор ках фраг-
мен ты ста ра даў ніх лет ніх і во сень скіх 
ка лян дар на-зем ля роб чых і ся мей на-
бы та вых свят і аб ра даў, вы сту пяць у 
кан цэр це-прэ зен та цыі раз на жан ра вых 
узо раў фальк ло ру. Згод на з кан цэп цы яй 
пад вор каў, усе яны скла дуць ад ну па лес-

кую вёс ку, дзе кож ны ра ён бу дзе на сіць 
пэў ную наз ву ву лі цы, якая ад люст роў вае 
яе змест.

Ура чыс тае ад крыц цё фэс ту пач нец-
ца з цы ры мо ніі ўру чэн ня ста ту эт кі-сім-
ва ла «Га на ро вы па ля шук». Упер шы ню 
ў ме жах «По клі чу Па лес ся» прой дзе 
фес ты валь юных май строў «Пе ра звон 
та лен таў» з удзе лам дзя цей, якія пра дэ-
ман стру юць роз ныя ві ды ра мёст ваў, тво-
ры дэ ка ра тыў на-пры клад най твор час-
ці, за клі ка ныя пры цяг нуць ува гу да ідэі 
за ха ван ня са ма быт най куль ту ры праз 
бес пе ра пын насць пе ра да чы тра ды цый 
ад ста рэй ша га па ка лен ня да ма лод ша-
га. Бу дзе пра ца ваць лі та ра тур на-тэ ат-
раль ная пля цоў ка «Ад веч ны спеў зям лі 
па лес кай».

Блі жэй да ве ча ра ад бу дзец ца ІІ кон-
курс пры га жос ці «Па лес кая пры га жу ня-
2016», які бу дзе па пя рэд ні чаць кан цэр ту 
пе сен ных і ха рэа гра фіч ных ка лек ты ваў з 
Бе ла ру сі, Ра сіі, Укра і ны, Поль шчы, Лат-
віі, Літ вы, Мал до вы і Кі тая.

Прэ зі дэнт кра і ны Аляк сандр Лу ка шэн-
ка на кі ра ваў він ша ван не ар га ні за та рам, 
удзель ні кам і гас цям ІV Між на род на га фес-
ты ва лю эт на куль тур ных тра ды цый «По кліч 
Па лес ся». Кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, 
што за га ды свай го іс на ван ня гэ тае свя та 
ста ла ад ным з цэнт раў пры цяг нен ня та лен-
таў, а так са ма пля цоў кай для за ці каў ле най 
раз мо вы аб тым, як зра біць па лес кі рэ гі ён і 
кра і ну пры ваб ны мі для за меж ных гас цей, 
ін вес та раў, дзе ла вых лю дзей.

Кан стан цін ЛЮТ КЕ ВІЧ.

УНІ КАЛЬ НАЕ УНІ КАЛЬ НАЕ 
БА ГАЦ ЦЕ БА ГАЦ ЦЕ 
ПА ЛЕС КАЙ ПА ЛЕС КАЙ 
ЗЯМ ЛІЗЯМ ЛІ
Між на род ны фес ты валь 
эт на куль тур ных тра ды цый 
«По кліч Па лес ся» 
прой дзе 24 ве рас ня ў аг ра га рад ку 
Ляс ка ві чы Пет ры каў ска га ра ё на Фо

та
 Б

ЕЛ
ТА

.


